

# 河南:到2025年家长学校办学率将超九成

活到老学到老,河南要开家长学校了。记者2022年4月15日从河南省教育厅获悉,《河南省中小学(幼儿园)家长学校工作指导意见》(以下简称《意见》)已印发,提出到2025年,河南省各级中小学(幼儿园)家长学校办学率要达90%以上,其中城市家长学校办学率达到100%、农村家长学校办学率达85%以上。

《意见》明确,家长学校是指以婴幼儿、中小学生家长为主要对象,以传授家庭教育的科学知识和方法为主要内容的一种业余教育形式。家长学校的师资队伍由德育工作负责人、年级长、班主任、任课教师、“五老”人员、优秀家长、志愿者等共同组成,有条件的学校(幼儿园)可聘请专家或社会工作者开展相关工作。中小学家长学校每学期至少组织1次家庭教育指导和1次家庭教育实践活动。幼儿园家长学校每学期至少组织1次家庭教育指导和2次亲子实践活动。

**家长学校都教啥?** 据了解,家长学校将根据未成年人身心发展规律和个体差异,针对家长在家庭教育中遇到的问题或困惑,以《全国家庭教育指导大纲(修订)》为依据,确定相应的课程内容,引导家长依法履行家庭教育职责,全面学习家庭教育知识,系统掌握家庭教育科学理念和方法,用正确的行动、思想、方法教育引导孩子。

**家长学校如何建?** 根据《意见》,中小学(幼儿园)负责组建本单位的家长学校,校(园)长兼任家长学校校长,对家长学校的各项工作全面负责。家长学校校长、学校(幼儿园)德育工作负责人、负责具体事务的教师、班主任和家长委员会代表共同组成校务管理委员会,负责家长学校日常管理事务,每学期至少召开1次管理委员会会议。另外,家长学校要制定学员上课考勤、考核、奖惩等管理办法,充分调动家长的学习积极性,提高参与率。

来源:学习强国

## 杭州2022年亚运会中国国家围棋队正式启动选拔

近日,选手们切磋棋艺。当日,杭州2022年亚运会中国国家围棋队选拔集训启动仪式在浙江衢州举行。此次选拔预计于4月22日产生中国国家围棋队阵容,冲刺杭州2022年亚运会围棋项目金牌。来源:中国新闻网



中新网

亲爱的同学们:

你们好!

近期,国内疫情形势依然严峻复杂,“五一”假期临近,人员流动性增加,疫情传播风险进一步加大,落实好个人防护措施、降低感染风险,确保每一位宝丰学子和家乡亲友的身体健康显得尤为重要。在此,提醒同学们知晓并做好以下几点:

**一、合理安排行程。**我们倡导在境外及国内的中、高风险地区学习生活的宝丰籍学生朋友,近期非必要不返宝。确需返宝的,请大家及时了解就学地、返乡经停地、家乡相关最新疫情防控政策。充分考虑、理性分析、合理规划安排时间路线,提前3天通过“豫事办”或“健康鹰城官微”进行报备,按照疫情防控要求自觉遵守落实防控措施。

**二、做好个人防护。**出行时一定要乘坐有安全保障的交通工具;全程规范佩戴口罩;勤洗手,尽量不触摸公共物品,减少人群密集场所停留;下飞机、火车、汽车后要及时更换口罩,并做好自身健康监测。

**三、配合防控争做表率。**希望大家主动学习、宣传疫情防控科学知识,切实养成“戴口罩、勤洗手、常消毒、多通风、不串门、少流动、不聚集”等良好习惯,科学安排饮食起居,最好自己健康的“第一责任人”,引导家人亲友提高防护意识,积极配合落实防控措施。

**四、尽快完成新冠病毒疫苗接种。**抗击新冠疫情,接种疫苗是最有效、最安全、最重要的防控措施,既可以有效保护降低感染风险,更可以明显降低感染后的重症发生率。尚未完成疫苗接种的学生请尽快前往就近的接种点完成疫苗接种;第二次疫苗接种已经满6个月的18岁及以上人群,尽快完成加强免疫接种。

最后祝广大学子身体健康、学业有成!

宝丰县新冠肺炎疫情防控指挥部办公室  
2022年4月21日

致『五一』期间返乡学生的一封信

## 宝丰县第十六届人民代表大会第一次会议筹备组关于向社会各界征集建议、批评和意见公告

宝丰县第十六届人民代表大会第一次会议拟定于2022年4月下旬召开。为真正体现和保障人民当家作主的权利,了解民情、反映民意、集中民智,共同开好县十六届人大一次会议,进一步促进人大常委会和“一府两院”认真履行职责,提高工作效率,努力解决好人民群众关心的热点、难点问题,促进全县政治经济和社会各项事业的高质量发展,加快建设“四强县”、迈入全国“百强”步伐,经研究决定,会前公开向社会各界征集建议、批评和意见。

### 一、征集方式

全县各界人士均可通过召开座谈会、调研等形式,掌握人民群众普遍关心、关注的涉及全县政治、经济、科技、教育、文化、卫生健康、生态环境、司法、民政、民族等方面的问题,并把相关的意见和建议反映给本辖区的县人大代表,通过人大代表对本届人大常委会和“一府两院”的工作提出建议、批评和意见。

### 二、办理办法

县人大代表提出的建议、批评和意见,由大会议案审查委员会审查通过后,一并转交“一府两院”及有关部门认真办理。人大常委会相关工作委员会将对建议、批评和意见办理情况进行跟踪检查、督促和落实。

联系电话:6512635

邮箱:bfdngw@163.com

宝丰县第十六届人民代表大会第一次会议筹备  
2022年4月13日

## 宝丰非遗项目

### 国家级非物质文化遗产——马街书会

**开栏的话:**设立文化生态保护区,是我国独具特色的非遗保护制度,是中国作为联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》缔约国,向世界贡献的中国经验和中国智慧。目前,国家级文化生态保护区(实验)区一共23个。宝丰说唱文化生态保护区作为其中之一,值得全县人民骄傲和自豪。从今天起,我们将陆续刊登非遗保护、文化生态保护区建设方面的知识和情况,营造文化生态保护区建设更加浓厚的氛围。敬请各位读者关注!

马街书会于2006年5月列入第一批国家级非物质文化遗产名录。类别“民俗”,编号“X-58”。

宝丰马街书会,俗谓“十三马街会”,每年农历正月十三在宝丰县城南的马街村举行。“书会”意为曲艺书目的说唱(表演)大会。2013年,马街书会获得了“世界最大规模的民间曲艺大会”世界纪录认证书。

正月十三这天,在马街书会会场上,来自全国各地的成百上千名民间曲艺艺人负鼓携琴,在河岸边、麦地里扎下摊子,以天作幕,以地为台,打起筒板,拉起琴弦,说书亮艺。听书爱好者扶老携幼,从四面八方络绎不绝前来赶会听书。会场摩肩接踵,



人声鼎沸,甚为壮观。在这里素有“一天能看千台戏,三天胜读万卷书”美誉,每天人流量可达十几万人。

在会上,艺人们相互切磋,亮书会友,拜师收徒。有意请人表演的人家,也会到集会上物色艺人。艺人进行说唱表演,称为“亮书”;艺人收到演出邀请,与人签约,称为“写书”。马街书会每年都会评选出“书状元”,状元唱得最好,书价也最高。除曲艺表演外,马街书会是一个巨大的文化空间。从正月初七火神祭祀开始,拉开马街书会的帷幕。对戏、拜师收徒、艺人祭祖、接待艺人等民俗活动相继登场。魔术、高跷、秧歌、铜器、腰鼓、唢呐等民间艺术,在书会上都可见到。还有吹糖人的、玩杂耍的、唱经担歌的、卖花米团儿的、卖琉璃不对的等等。总之,平时不常见的纯粹为民间的各种传统内容,在这里往往会不期而遇。

以马街书会为依托建成的马街书会景区2021年底正式成为国家级4A景区,是文旅融合的成功范例。



国家级说唱文化(宝丰)生态保护区专栏